Giáo án tin tự chọn 6                                                                  NH: 2018 - 2019


	Ngày soạn: ......................

	Ngày dạy :.......................

	CHƯƠNG I: LÀM QUEN VỚI TIN HỌC VÀ MÁY TÍNH ĐIỆN TỬ

TIẾT 1: Bài 1: THÔNG TIN VÀ TIN HỌC


I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức: 


- Học sinh phát biểu được các khái niệm: thông tin, hoạt động thông tin.
- Trình bày được vai trò của thông tin và tin học đối với con người.

2. Kĩ năng: 
-Nhận biết được các hoạt động thông tin của con người.

3. Thái độ:
- Hứng thú, tìm kiếm khám phá cái mới. 

4.Năng lực

Rèn luyện năng lực quan sát, thảo luận nhóm,hoạt động cá nhân, sáng tạo, tìm tòi.

II. CHUẨN BỊ

1. Giáo viên: 

- Sách tham khảo, tranh về biển báo giao thông, báo,

2. Học sinh:
- Xem bài mới:  “THÔNG TIN VÀ TIN HỌC”
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

1. Ổn định tổ chức lớp (1 ph)

2. Kiểm tra bài cũ: Kết hợp trong quá trình học 

3. Bài mới
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG( 5ph)

	HĐ CỦA GIÁO VIÊN
	HĐ CỦA HỌC SINH
	GHI BẢNG

	GV: Biển báo giao thông, tiếng trống trường cho chúng ta biết điều gì? 
	Suy nghĩ trả lời 
	


B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC (25ph)

	HĐ CỦA GIÁO VIÊN
	HĐ CỦA HỌC SINH
	GHI BẢNG

	Hoạt động 1: Thông tin là gì?  (15ph)

	- Hằng ngày chúng ta tiếp nhận thông tin từ nhiều nguồn khác nhau như: 

+ Báo, tranh ảnh, tin truyền hình trong và ngồi nước.

+ Các biển báo giao thông.

+ Các loại âm thanh: tiếng còi xe, tiếng chim hót, tiếng trống trường…

- Theo em thông tin là gì?

Gv: Từ khái niệm trên, các em hãy nêu ví dụ về thông tin
	Trả lời: Thông tin là tất cả những gì đem lại sự hiểu biết về thế giới xung quanh và về chính con người.

- Trả lời: Tấm biển chỉ đường, âm thanh, tiếng chim hót, kèn xe …
	1. THÔNG TIN LÀ GÌ?

- Thông tin là tất cả những gì đem lại sự hiểu biết về thế giới xung quanh (sự vật, sự kiện,…) và về chính con người. 

Vd: Tấm biển chỉ đường, âm thanh, tiếng chim hót

	Hoạt động 2: Tìm hiểu hoạt động thông tin của con người( 10ph)

	- Khi đi trên đường ta phải tuân thủ theo đèn tín hiệu giao thông như thế nào?

- Các em hãy nêu một số hoạt động của con người sau khi thu nhận thông tin?

- Thông tin đóng vai trò quan trọng trong cuộc sống chúng ta không chỉ tiếp nhận, lưu trữ mà còn xử lí thông tin. Các hoạt động trên được gọi là hoạt động thông tin của con người

- Em hãy cho biết các phương tiện có thể lưu trữ và trao đổi thông tin là gì?
	- Trả lời: đèn xanh được phép đi, đèn vàng chạy từ từ, đèn đỏ thì dừng.

- Trả lời: xử lí, lưu trữ và trao đổi thông tin.

- Trả lời: sách, đĩa , điện thoại, TV…


	2. HOẠT ĐỘNG THÔNG TIN CỦA CON NGƯỜI

- Việc tiếp nhận , xử lí, lưu trữ và trao đổi thông tin được gọi chung là hoạt động thông tin.

Vd:

 Các thiết bị lưu trữ và trao đổi thông tin: sách, đĩa, điện thoại, TV…


C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP (5ph)

	HĐ CỦA GIÁO VIÊN
	HĐ CỦA HỌC SINH
	GHI BẢNG

	- Thông tin là gì?

- Các hoạt động thông tin của con người?
	Hs trả lời
	


D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG ( 8ph)

	HĐ CỦA GIÁO VIÊN
	HĐ CỦA HỌC SINH
	GHI BẢNG

	-Em hãy nêu một số ví dụ cụ thể về thông tin và cách thức mà con người thu nhận thông tin đó.

-Em hãy kể thêm những ví dụ về thông tin.
	Hoạt động cá nhân 

Hs trả lời
	


E. HOẠT ĐỘNG TÌM TÒI MỞ RỘNG ( 1ph)

	HĐ CỦA GIÁO VIÊN
	HĐ CỦA HỌC SINH
	GHI BẢNG

	Em hãy kể thêm các ví dụ về thông tin?
	
	


IV. RÚT KINH NGHIỆM

Gv: Trần Xuân Thành                         1                  Trường THCS Long Biên


